Mathe- Tour IV (Pyramiden un#?’que/)
e

1)  Die Cheopspyramide hat eine quadratische Grundfliche, I3 ;_ e e
ist 146 m hoch und 230 m lang. - SR B k s

7
S7
a) Wie viel Kubikmeter Steine mussten fiir ihren Bau < <.

s (33 e
herangeschafft werden? “\%} q > N ;ﬁ
b) Wie viel Tonnen wiegen diese Steine? Runde sinnvoll! E ?&_!, G,5)

(Kalkstein hat eine Dichte von 2,6 t/m?)?

2) a) Eine ,,Sektfl6te” hat eine Hohe von 15 cm. Der Durchmesser oben
betrédgt 6 cm. Wie viele Milliliter Sekt passt in ein solches Glas? Runde!
b) Wie viel Flaschen Sekt (0,7 Liter) muss man fiir die Abschiedsfeier kaufen,
wenn jeder der 26 Schiilerlnnen und die Lehrerin ein Glas Sekt erhalten sollen?
©

3) Ein ,,Stehaufiminnchen™ besteht aus einer Halbkugel (unten, r = 5 c¢m), einem

4

© Rosel Reiff, Hofgeismar

Mathe- Tour I (Prismen)

.. ohne Taschenrechner (wir machen Gehirnjogging)

1)  Ein Wiirfel hat die

Berechne sein Volumen und seinen Oberflicheninhalt!

2)  Ein quaderformiges Schwimmbecken ist 25 m lang, 15 m breit und 2 m tief
Wie viel Liter Wasser fasst das Schwimmbecken.

Kantenldnge a = 5 cm.

.. mit Taschenrechner (wenn notig)

(3P)

25P)

3)  Ein Schriinkchen hat die Form einer quadratischen Séule. Es ist 25 cm breit und 80 cm
hoch. Peter soll das Schrinkchen schleifen und neu streichen.
Ob eine kleine Dose Lackfarbe mit 150 ml fiir den zweifachen Anstrich reicht? Auf der

Verpackung steht, dass man ca. 2 m? mit dem Inhalt der Dose lackieren kénne.

(55P)

4)  Jacqueline liest ein Werbeplakat ihrer Lieblingsgruppe. Es hiingt an einer Litfasssiule in
der Innenstadt. Sie entdeckt auch ein Plakat der Werbefirma, die die Werbefldche auf der
Litfassséule vermietet: 150 € kostet ein Quadratmeter fiir 14 Tage.

Jacqueline fragt sich, wie viel wohl die Vermietung der Fliche im Monat (im Jahr)
emnbringt. Sie schitzt, dass die Siule einen Durchmesser von 1,50 m hat und die gesamite

% 2 Kegel (Mitte, k = 12 cm) und einer Kugel fiir den Kopf (oben 1 = 2 cm).
= o In der Fabrik werden die ,,Stehaufménnchen® cremefarben grundiert (gestrichen).
“? 2 Wie viel cm? Fldche muss bei einem ,,Stehaufminnchen gestrichen werden,
% —o— wie viel bei einer Tagesproduktion von 250, in einer Woche, einem Monat,
§ ' einem Jahr? Gib das Ergebnis jeweils in sinnvollen Einheiten an! ®.5)
O
1) - Q Hier musst du die Oberfliche berechnen.
m. = V (0,5) .
Sie besteht aus a) Halbkugel (unten)
V:a=i1-k (05 M= 25744667mﬂ-26t/n%°3) Q=dwgsi®: 2 ©5)
V_230°m=230m~145m(05) m=6.693.6134t @3 O=4+m+(GemP:2 (09
- 3 7 Die Steine wiegen rund 6.7 0= 157,1 cm? (0,5?
V= 2.574.466.7 m* ©,5 Millionen Tonnen. (s b) Mantelfléche des Kegels (Mitte)
Die Seitenhthe berechne mit dem Satz
. des Pythagoras:
2) a) Das Volumen des Kegels (der Sektfléte): # A R = Sh g M=rmeres ©.5)
g =3 ; i 5 2. 2 B
Hast ;dtu bemelk}t{. dass r =3 cm? wenn ja, (0,5 P.) 25 cm lég/-l cm*=s, ? M=1m+5cm* 13 cm,s)
_Terere cm® =s.? (0,5) _
V="— ©5) Vg — ;h 05 M=2042em*
y=R-3cm+3cm-l15cm 0.5 o
3 ’ c) Oberfldche der Kugel (Kopf) Oberflédche insgesamt:
V=1414 e’ by 140 ml (0,5) O=4eger? 0,5 157,1 cm?
©3 O=4+m+(2cm)? ©.5) + 2042 cm?
b) 700 ml : 140 ml =5 M 0=50,3 cm? 0.5 + 503 cm?

Man kann funf Gliser mit einer Flasche 411,6 cm*> (0.5

fillen! Dann muss man 6 Flaschen

kaufen (3 Gléser bleiben Rest!)! (0.5 411,6 em? » 250 = 102.900 em? = 1029 dm* = 10,29 m* ~ (05)

in einer Woche: 10,29 m? 5 (Arbeitstage) = 5145 m> 05
in einem Monat: 10,29 2 - 22 (Arbeitstage) = 226,38 m> (0,5
m einem Jahr: 226,38 m? ¢ 12 = 2716,56 a =27,17 ha (0,5)
(wenn du mit 30 Tagen pro Monat gerechnet hast, ist das
auch in Ordnung - vielleicht arbeiten die ja immer?!)

Bewertung:
15,0 - 16,0 Punkte = 1
13,0 - 14,5 Punkte = 2
10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0 - 9,5 Punkte =4
45 - 7,5 Punkte =15
0- 4,0 Punkte=6

Sieh dir die Losungen griindlich an, damit du deine Fehler erkennst.
Frage, wenn du etwas nicht verstehst!

Klebefldche 2,50 m hoch ist. (5P)
1) V=aecaca ©0.5) 2)V=acae-a 05 4) M=U-k
V=5cme5cme-5cm V=25m+15m+2m M=2+TC+rek (oder 0+ d-k) (0.5)
= 125 on2 05) B s 05)
¥ =125 o’ o5 V=750m ©5) M=2¢T «0,75m-2,50m 55
YV = 750.000 dm? ’
O=6¢°aca (0,5) Das Becken £ = (120,5) M= 11,780972 m? ~ 11,8 m? 0,5
O=6+<5cm-+5cm as Docken Gt Kosten:
_ ©3) 750.000 Liter Wasser. | 11,8 m? 150 €/m2 = 1.770 € M
O =150 cm? ©5) (0,5) o :
’ Die Einnahmen betragen fiir 14 Tage 1.770 €,
. im Monat also mehr als 3540 €, denn der
3) Das Schrénkchen besteht aus dem Mantel ... Monat hat ja viereinhalb Wochen, )
M=4-a-k ©5) | 26+1.770 € =46.020 € m
M=4¢<25cm° 80 cm ©0.5) Im Jahr (52 Wochen) belaufen sich die Ein-
M = 8000 cm? = 80 dm? = 0.8 m? ©.5) nahmen bei voller Vermietung demnach auf

... und zwei Grundflichen (Deckel und Boden)

G=aeca*2 (oder2-a

. ) ©.5)

G=25cm-=25cm-=*2 ©5)
G=1250 cm? = 12.5 dm? = 0,125 m? ©.5)
Die gesamte Oberfldche ergibt:

0,8 m> + 0,125 m? = 0,925 m? (0

Bei doppeltem Anstrich: 1,85 m? M

Der Lack miisste also ausreichen; (0,5)

46.020 €. ©.5)

Wenn deine Zwischenschritte

Bewertung: oder die Formeln anders
15,0 - 16,0 Punkte = 1 aussehen (z.B. andere Buchsta-
13,0 - 14,5 Punkte = 2 ben), aber die Ergebnisse gleich

sind, erhéltst duebenfalls die
gesamte Punktzah]!
Wenn du etwasnicht verstehst,

10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0 - 9,5 Punkte =4
4,5- 7,5 Punkte =5

_ , frage nach!
¢« 40 Pumke=g Bis zur Pritfung solltest du alles

verstanden haben!

(vorsichtshalber wiirde ich den Boden zuletzt streichen)




